
Τα μέτρα που έρχονται στη φορολογία - ΦΠΑ, ΕΝΦΙΑ και ασφαλιστικό

Πυκνώνουν τα δημοσιεύματα του ξένου τύπου, που επικαλούνται μάλιστα και πληροφορίες
από το κυβερνητικό στρατόπεδο, σύμφωνα με τα οποία η Αθήνα δεν θα μπορέσει να
αποφεύγει μέτρα, που σήμερα θεωρούνται ταμπού.  Ποια είναι αυτά; αυξήσεις στο ΦΠΑ
και σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης, παρεμβάσεις στο ασφαλιστικό αλλά και
στοχευμένες ιδιωτικοποιήσεις.
Την ώρα που ο Αλέξης Τσίπρας συναντιόταν με την Ανγκελα Μέρκελ το Reuters επικαλείτο
δηλώσεις Ευρωπαίων αξιωματούχων, οι οποίοι υποστήριζαν ότι δύσκολα θα μπορέσει η νέα
κυβέρνηση να ξεφύγει από τις δεσμεύσεις της κυβέρνησης Σαμαρά, αφού θεωρούνται λίγο
ως πολύ ως σημείο εκκίνησης για την όποια διαπραγμάτευση και νέα συμφωνία. Σε ανάλογο
ύφος, πηγές του ελληνικού υπουργείου Οικονομικών μιλώντας στο γερμανικό πρακτορείο
dpa- κάτι που αναπαράχθηκε και από την DIE ZEIT, ανέφεραν ότι στις μεταρρυθμίσεις που
ετοιμάζει η Αθήνα, σε συνθήκες ασφυξίας, πέρα από τις πρωτοβουλίες για τη φοροδιαφυγή
και τη διαφθορά, ενδέχεται να συμπεριληφθούν τελικά και μέτρα που αποτελούν ταμπού.
Στην πραγματικότητα το ζητούμενο είναι μέτρα που θα ηχούν ευχάριστα στα αυτιά των
εταίρων, χωρίς όμως να αποτελούν παραφωνία σε σχέση με τις προγραμματικές δηλώσεις
και τις βασικές δεσμεύσεις της κυβέρνησης
Ειδικά όσον αφορά στο ΦΠΑ, φαίνεται ότι παραμένει στο τραπέζι η εισήγηση για
κατάργηση των μειωμένων συντελεστών για "πλούσια" νησιά του Αιγαίου, ενώ σε δεύτερη
φάση θα επαναξεταστούν οι βασικοί συντελεστές. Θα πρέπει, πάντως, να σημειωθεί ότι
αυτή τη στιγμή ακούγονται δύο διαφορετικές φωνές για το θέμα του ΦΠΑ εντός της
κυβέρνησης, καθώς είναι πολλοί εκείνοι που υποστηρίζουν ότι οποιαδήποτε παρέμβαση σε
συντελεστές ή εξαιρέσεις, φέρνει επιβαρύνσεις και λειτουργικά υφεσιακά.
Ανάλογη διφωνία φαίνεται ότι υπάρχει και όσον αφορά στο νέο φόρο ακινήτων.
Συγκεκριμένα, για το φόρο που θα ισχύσει φέτος, αναζητείται αναζητείται κατ' αρχάς το
δημοσιονομικό περιθώριο προκειμένου να έχει μικρότερο φορολογικό βάρος από τον ΕΝΦΙΑ.
Την κατάσταση περιπλέκει η επικείμενη αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών, καθώς
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θα περιορίσει τη φορολογητέα αξία των ακινήτων. Σε κάθε περίπτωση, αναζητούνται
αποτελεσματικά ισοδύναμα, με δεδομένο ότι οι εισπράξεις από τον ΕΝΦΙΑ έφτασαν στα 2,6
δισ ευρώ. Από την άλλη πλευρά, είναι έντονες οι φωνές που σημειώνουν ότι η κατάργηση
του ΕΝΦΙΑ αποτελεί βασική προεκλογική και προγραμματική δέσμευση κι ως εκ τούτου δεν
μπορεί η κυβέρνηση να υπαναχωρήσει, ειδικά από τη στιγμή που ο στόχος για το
πρωτογενές πλεόνασμα δεν είναι, πλέον, τόσο απαιτητικός.
Έδαφος φαίνεται ότι κερδίζουν, εκ νέου, οι εισηγήσεις για στοχευμένες αυξήσεις των
Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης σε τσιγάρα- ποτά, ενώ θα επανεξεταστούν από μηδενική
βάση όλες οι εξαιρέσεις και απαλλαγές, που κοστίζουν στον Προϋπολογισμό περίπου 1 δισ
ευρώ. Ο αντίλογος είναι ότι η αύξηση της έμμεσης φορολογίας οδηγεί σε αύξηση του
λαθρεμπορίου κι ως εκ τούτου, για να έχουν δημοσιονομική απόδοση τέτοιες αυξήσεις, θα
πρέπει να συνοδεύονται από αποτελεσματικά μέτρα κατά του λαθρεμπορίου.
Ο πραγματικός... μπελάς είναι το ασφαλιστικό, αφού ούτε καν συζητείται, βέβαια,
περαιτέρω μείωση των κύριων συντάξεων, όπως ζητούσαν οι εκπρόσωποι των δανειστών
στις πολύμηνες διαπραγματεύσεις με την προηγούμενη κυβέρνηση. Επί του παρόντος, η
κυβέρνηση σκοπεύει να βάλει ουσιαστικά τέλος στις πρόωρες συντάξεις, με ισχυρά
αντικίνητρα, που θα αποθαρρύνουν όσους σκέπτονται να αποχωρήσουν νωρίτερα από την
εργασία τους, ενώ θα προχωρήσουν οι διοικητικές ενοποιήσεις Ταμείων.
Όσον αφορά στο Δημόσιο, στόχος είναι η καθολική εφαρμογή του Ενιαίου Μισθολογίου και ο
εξορθολογισμός του, αφού ακόμα και σήμερα υπάρχουν αποδοχές πολλών ταχυτήτων, για
υπαλλήλους ανάλογων προσόντων.
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